

縣定古蹟青嶼張氏兄弟洋樓修復動土

金門日報

二〇七八六號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：陳明伶

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

各縣市許姓宗親會理事長跨海抵金召開聯誼會



台灣許姓宗親會暨世界理事長聯誼總會第二屆第三次聯誼會議9月26日抵金召開，金門縣長楊鎮浯到場參與，除了熱烈歡迎來自台灣許姓宗親來到金門外，並邀請大家常來金門旅遊，留下一個難忘深刻的美好回憶。（許燕輝提供）

台灣許姓宗親會暨世界理事長聯誼總會第二屆第三次聯誼會議9月26日抵金召開，金門縣長楊鎮浯到場參與，除了熱烈歡迎來自台灣許姓宗親來到金門外，並邀請大家常來金門旅遊，留下一個難忘深刻的美好回憶。

許燕輝代表致詞歡迎台灣宗親到來。許燕輝表示，本次會議原訂於5月份召開，因受疫情影響而延後至今，本次會議是由金門縣許氏宗親會承辦，並在盈春閣餐廳舉行，各縣市許姓宗親會理事長遠道而來參與盛會，緣聚金門敘宗誼，是許姓宗親會第五屆和第六屆共推台中市前理事長國雄建設公司許坤仲總裁擔任總會長，秘書長由許益謙擔任。聯誼會成立之宗旨，在聯合程組團跨海抵金召開，金門縣長楊鎮浯特到場參與，除了熱烈歡迎來自台灣許姓宗親來到金門外，並邀請大家常來金門旅遊，留下一個難忘深刻的美好回憶。

許燕輝也表示，為讓台灣許姓宗親了解金門許氏先祖明會元傳臚許解《許鍾斗四書全集》，由許氏宗親會常務監事許維榮、榮譽理事長許秋霖邀請楊鎮浯長一同致贈書籍予總會長許坤仲及各縣市宗親會各代表。許長楊鎮浯致詞時感謝許姓宗親，因為大家在社會各個階層、領域都有非常傑出的表現，尤其許氏宗親會在金門扮演重要的角色，在宗親凝聚、社會影響等方面，都是金門的一股重要的力量，感謝許氏宗親的付出，讓金門的發展穩定且愈來愈好，並感謝大家自就任縣長以來，對於其個人及縣政諸多的指教，時常提供建議與鼓勵；因為許氏栽培了衆多優秀的人才，縣政亦因此獲得了諸多的協助，讓縣政能做得越來越好。

楊鎮長也表示，歡迎台灣許姓宗親常團來金門旅遊，多瞭解金門的地歷史，因有最豐富的戰地文化、歷史古蹟等資產，還有地方小吃美食，更是聞名，相信在大家的文化之旅、品嚐美食過程中，一定會留下難忘深刻的印象。

總會長許坤仲指出，許氏宗親不管在台灣、金門、大陸等地區，走遍天涯海角，「只要遇到許姓朋友就是一家親」，號召全球許姓宗親，不管在各行各業奉獻人群，為社會提升正面能量，他也以身作則，期盼大家互「許」承諾，為社會做出更多溫暖的貢獻。許坤仲也感謝金門許氏全體宗親熱情接待，對於金門宗親的情也讓他們倍感親切，並歡迎金門的朋友到台灣「作客」，增進宗親情誼。

東門中繼市場年底啓用明晚舉辦說明會
記者陳冠霖／金城報導

（11）年底落成啓用，現正受理攤位進駐申請，爲了讓攤商了解，許金城鎮東門中繼市場預計於今年9月30日（星期五）晚間7時在鎮公所三樓大會議室舉辦招標及攤位進駐申請，歡迎有意願進駐中繼市場的攤商到場進行了解。

金城鎮長李誠智表示，爲利金城區整體發展，解決北堤路市

場匱乏法規無法長期使用及消除

消弭舊有市場無序、髒亂的形

象，塑造東門市場的新氛圍，提供

許金城鎮東門中繼市場整體改建前之中繼市場，希望一舉

解決北堤路市

場匱乏法規無法長期使用及消除

消弭舊有市場無序、髒亂的形

象，塑造東門市場的新氛圍，提供

許金城鎮東門中繼市場整體改建前之中繼市場，希望一舉

春風化雨 城中家長會走訪辦公室向教師致意

記者陳冠霖／金城報導
昨（28）日是教師節，金城國中舉辦教師節敬師典禮，由家長會長李光杏率領副會長洪長享、胡淑萍、陳學宏及委員王聖等人一同出席活動，親自走訪各辦公室，贈予教職員教師節禮品，向城中的師長們送上感謝與祝福，受到全校師生的熱烈歡迎。一直以來城中的教師節系列活動都引起師生們的廣大迴響，學生及家長們也都紛紛把握著這個時間向平日勞苦功高的老師們獻上最高的敬意與謝意。

金城國中家長會長李光杏致詞時表示，感謝學校師長們為孩子的教育，无私付出與奉獻，也很放心將孩子交到城中優良教師、資深優良教師及績優導師，在

最大後盾。典禮中也由家長會贈予花束，表揚111年度全縣特殊

優良教師、資深優良教師及績優導師，在

城中同學非常用心地布置班級的黑板，並製作精美的小卡片，卡片及黑板上的字裡行間都能感受到

城中師生間濃厚的好感情。今年學校也特別布置一片留言牆，讓同學們可以留下受

到老師影響最深的一句話，希望讓深遠的

學生也結合特色社團的成果發表，進行國樂與獨唱的快閃表

演活動，透過傳統國樂樂器和獨唱活動的搭配，讓古典的樂器與流行樂的演唱激發出美麗的火花，成功詮釋流行歌曲「愛你」的俏皮與活潑，美妙的旋律也讓在場的

學生聽後都相當動容，甚至有老師受到驚喜而感動落淚。另一方面，在這週午餐的時間，也能聽見悅耳

精彩的學生廣播，主持人吟讀著每一封信件，透過城中的一首學生想對老師送上的祝福，讓原本平淡的午餐時光，增添

HCG的電台師情點歌活動」，播放出每首歌的

音符，讓原本平淡的午餐時光，增添

濃濃的暖心風味。

城中校長謝志偉表示，非常感謝城中老師們在教育上的奉獻，從老師的點滴之間都能感受到教

育的力量，也感謝家長會對於學校的支持與鼓勵，不管是在各項

的活動，也透過與藝文領域及校

的活動，也

民曆紀事

喜神：西南方	東南
財神：東	東
日煞：卯	卯
日沖：兔	24歲

祭祀 出行 嫁娶

宜 結婚 開舍宇

不宣 設醮 開井

金曲歌王流氓阿德為家鄉創作僑鄉主題曲



金門金曲歌王流氓阿德為家鄉創作僑鄉主題曲，不只為金門縣的僑鄉形象注入一股在地的元素，更能讓更多人能讓社會更了解。

(縣府社會處提供)

重陽節將屆，金門信用合作社為表達對該社高齡社員的關懷及尊敬，敬贈敬老禮金向年滿九十歲之社員資節，昨理事主席盧志權親自率同總經理林義雄等五位高齡社員，每人敬贈新台幣200元重陽節敬老禮金，計有金城區71人、金寧區18人、金湖區22人、金沙區36人、烈嶼區23人，合計170人將於重陽節前由各營業單位主管人員親自拜訪致贈。

年滿九十歲以上高齡社員敬老禮金，希望表達關懷與敬意，感謝他們長期以來對該社的支持與付出。

同時並由理事主席盧志權率同總經理林義雄等高階主管分別拜訪金城地區最高齡女性長者許望雲(102歲)、男性長者薛阿表，表達關懷與敬意，感謝他們長期以來對該社的支持與付出。

該社的經營理念，發揮關懷社會、尊老敬老的傳統美德，每年於重陽節前登門致贈敬老禮金；辦理社員子女獎學金的申請；

年度盈餘撥發股息，回饋社員等福利。信用

合作社員本身股金200元，凡年滿20歲，即

設籍於金門，本人攜帶雙證件及印章，即

可到該社各營業單位辦理開戶。(1000元)

及入社，歡迎大家加入金信社的行列！

農試所柚子加工活動今截止報名

重陽節前夕，金門信用合作社理事主席盧志權率同總經理

林義雄等主管到府探訪金城地區最高齡二位社員，並致贈敬

元正敬老禮金，祝他們佳節快樂。

家有一老，如有一寶，盧志權主席說，

每一位長者都是地方的寶貝，老人家他們

年輕時辛苦為家庭付出打拚、奉獻社會，

年長時辛苦為家庭付出打拚、奉獻社會，

年長時辛苦為家庭付出打拚、



臺灣民間動物神祇信仰頗盛，虎爺和龜、蛇二聖公之外，牛將軍、馬將軍、豬母娘娘、狗神、兔爺公、金聖孔雀、鱷魚神、青蛙神都在奉祀之列，惟貓較少，宜蘭縣頭城鎮始建於清光緒初年的貓妖「將軍廟」，有貓人身神像，被稱為「臺灣唯一一間有貓神信仰的廟」。

不過，我最近因緣際會，發現在金門其實也有一座貓神廟，只是從神像外貌看不出来，但它實屬罕見的貓神信仰，值得關注。

現今位於金門縣金寧鄉安美村中堡的「金聖宮」，

它所祀的神明，有的資料記錄成「順府王爺」（神像高大，位居正中，據案桌所書「巡府王爺」四字，可知「順府」乃「巡府」之訛），有的資料則說它的主神是「金枝娘娘」（但神像卻比巡府王爺小很多）。因此這座廟宇究竟算是王爺廟呢還是娘娘廟，實在費人猜疑。

如果你走進到廟裡，會看到左邊牆壁上有鄉賢陳宗德於民國八十二年賚安時所撰寫的一方〈金聖宮建廟誌暨金枝娘娘事蹟〉碑，碑文有曰：「金枝娘娘，原是三寶殿座下女神，因違天規，貶凡塵歷劫。民國三十二年，借異胎降生於湖美中堡草屋，經兩年之住宿，常與人同處。一日，在房間休宿時，有剋星進入，錯手誤傷，以致殞命。斯時身中懷孕，將欲生產。魂歸地府，到閻羅殿前伸訴……。」

所謂「異胎」，語焉不詳，根據鄉里耆老透露，實為母貓。民國三十四年母貓與仔貓冤死後，連續抓走了打死牠的楊姓人家四位男丁做為報復，第五和第六

金門發現一座貓神廟 —金枝娘娘事蹟解密

◎陳益源

位男丁得到境主保生大帝的拯救，採為東頭與乩童，才逃過一劫。後來閻羅王有感於「冤冤相報何時了」，乃指點楊家子弟信女為伊蓋廟，供奉金枝娘娘牌位，香煙鼎盛，有求必應，但卻因為該廟不小心蓋在西堡的龍脈上，遭到破壞，於是改為塑雕金身供奉於楊家廳堂，年年設醮。直到民國六十四年才在中堡興建「金聖宮」，十六年後又移至現址重建。民國八十二年重建完成，舉行奠安，陳宗德敬書建廟始末，還在碑記上留下一幅對聯：「金石其心改邪為正奉大道，聖德靈感脫胎換骨朝高真。」隱約暗示自從蓋廟接受人間香火之後，母貓已停止報復，改邪歸正，轉妖為神。

這座貓神廟「金聖宮」，陳宗德〈金聖宮建廟誌暨金枝娘娘事蹟〉碑記：「殿內供金枝娘娘、楊府元帥、林府夫人、三府元帥、巡府王爺」。根據我多方訪談的結果，大致得知「金枝娘娘」正是民國三十四年受害的母貓，而「巡府王爺」則是母貓長子，「林府

夫人」、「三府元帥」也是母貓子女，直到現在，這四尊人形神像各有神誕日，每年都由楊家六房輪流為之做醮，人神相安。至於另一尊「楊府元帥」，有一個講法說他是楊家被抓走的老二的兒子，離奇而亡又有靈異，故而成神，一併奉祀。

總之，金門中堡這座由楊氏家族與鄰近鄉民捐資興建的「金聖宮」，的確是一座貓神廟沒錯。金門這座貓神廟的發現，讓我們見識到民間信仰的神奇魔幻，也讓我們對於中堡楊氏家族人、貓之間的恩怨情仇及其化解之道，留下了十分深刻的印象。

〔附記〕本文的田野調查工作，得到金門傀儡戲劇團蔡甲庚、蔡遠進父子，陳金鑫法師，以及葉鈞培、莊唐義博士伉儷的熱情協助，特申謝忱。另有不願透露姓名的受訪者告訴我，他印象中「金枝娘娘」曾被雕塑為「金絲貓」的造型，身旁好像也有幾隻小貓咪。此一說法，似乎也為「金枝娘娘」的神名由來提供了一個有趣的解釋。

憶金中・念恩師

◎吳家箴

經常在金門日報活江副刊拜讀洪春柳老師「訪金中老師」大作，其中有熟識的恩師及學長弟妹，讀來如見其人，倍覺親切溫馨。

在拙文中曾經提過各階層的恩師，唯獨高中恩師鮮少提及，並非忘了師恩，而在等待時機。「一日為師，終身為父」，各階層老師均有其不可磨滅的恩澤，他們就像接力賽中的選手，一棒接一棒地傳授教導，始有今日的我們。

我是金中第十六屆畢業生，轉瞬之間，離開母校已逾半個世紀，在這期間，由於旅居臺灣，甚少返回母校拜見恩師，頗感愧疚！然恩師教誨始終牢記在心，未敢忘！

個人以為，任何老師一生門牆桃李，皆難計數，所以老師自然容易忘記學生，而學生絕對不可忘記老師，且要時時念念在心！如今想要把金中教過我的恩師一併在此謝恩，只因事隔久遠、記憶衰退，部分恩師大名遺忘，實在罪該重罰！

當年師資缺乏、聘請不易，因而流動性大、更換率高，除校長戴華先生與幾位在地教職外，幾乎都是三年換三位，匆匆地來也匆匆地離開，增添了記憶上的困難。

導師是記憶最深的恩師，入學時採常態編班，編在高一仁班，導師李光明，帶領全班至太湖校外教學；高二文理分組，也能力分班，忠班是理組，我選文組編在孝班，導師劉秉望，帶領我們至古寧頭、古崙湖、文臺寶塔……校外教學；高三又換胡松喬導師。

首先從國文科說起，高一印象不深，好像是夏明翼恩師；高二是劉秉望恩師，您是法律系畢業，記得當年教師節，恩師在中正堂對著全校師生演說「孔子生平」，掌聲如雷、佳評如潮；高三又是姜林珠恩師，您學士與碩士分別學國文與英文不同領域的學科，令學生嘆服！

接著來談英語科，高一翁志勵恩師，走路聳肩給我第一印象，您剛服完預官役，是憲兵排長，想必功夫了得；高二換樊浩淵恩師，輔大外文系畢業，英俊小生、英語流利，著重背誦課文，每間隔一課考默寫，並額外背誦美國總統約翰·甘迺迪在1961年1月20日就職演說辭，最末一句「Ask not what your country can do for you—ask what you can do for your country.」，後成世界名言；高三是李福生恩師，講課用心，重視文法分析。三位恩師教學各有特色，獲益良多。

另者，高一時還安排每週一節英語會話課，聘請美軍顧問團的軍官，穿軍服戴軍階來上課，記得第一次見面由教務主任丘耀光親自帶來，並以中英文介紹，您們上課總是面帶笑容，用簡單的對話與我們溝通，也教唱英文歌曲：「Row, row, row your boat, Gently down the stream, Merrily, merrily, ……」，至今仍可琅琅上口。

至於數學科，高一忘了，實為大逆不敬；高二洪福壽恩師，條分縷析、步驟清楚，最吸引我的是您的襯衫，偏於清淡色系，據聞暑假來臺都會大量選購襯衫，難怪很少重複；高三謝幸雄恩師，是預官兼課，自我介紹只說兩句：「我是宜蘭人，師大數學系畢業。」教學認真，退伍後即返蘭陽女中任教。

自然科學部分，高一生物李養盛恩師，利用投影機教學，圖文對照、相得益彰，是相當先進的教學方式；高二化學是丘耀光恩師，



【小說連載】冬梅 ◎陳長慶

「贊嬪婆，妳儘管放心，不管是文福家或是阿呆家，我都有義務擔負起祭祀的工作，絕對不會讓任何一個家庭的香煙中斷。」冬梅語氣堅決地說。

「妳真是一個善解人意的好孩子啊，老天爺一定會賜福予妳的！相信向來熱心鄉里事務的坤山，也會運用他的關係，儘快地來撮合你們這對好姻緣的，我現在就去告訴他。」贊嬪婆肯定地說。

目送贊嬪婆離去，冬梅的内心充滿著無數的感慨。想起當年，夫妻正過著甜蜜的新婚生活，但只那麼短短的幾個月，文福就遭匪砲擊斃，而且屍首分離。當她冒著砲火的危險，四處找尋他的屍體時，他的頭顱卻遍尋不著，讓她耿耿於懷。事隔多年後才被坤山叔從井裡撈起，而頭顱雖已成骷髏頭，但連同之前撿拾的屍體，總算拼湊出一副完整的遺骸，然後重新安葬，相信他在九泉之下必可瞑目。

而今她的任務已完成，理應去尋找生命中的第二春，阿呆又是一個勤奮的農家子弟，只要他不嫌棄她是一個寡婦，她應該接受贊嬪婆和坤山叔的安排，兩人共組一個屬於他們的幸福家庭，做一個日出而作、日入而息的種田人。就誠如贊嬪婆所說，她還年輕，沒有義務替文福守一輩子寡。

當贊嬪婆把冬梅有意願和阿呆一起生活的消息告訴坤山叔時，坤山叔似乎不感到意外，因為這是老天爺冥冥之中的安排。若以阿呆的條件，他敢於嫌棄冬梅是一個寡婦而拒絕嗎？倘若如此，他這輩子不知得等何年才能成親，才會有一個賢慧的女人跟他一起生活，所以他必須珍惜長輩們為他撮合的這段姻緣，一旦錯過，說不定要打一輩子光棍，成為讓人取笑的羅漢跤。

於是坤山叔把阿呆叫來，轉述贊嬪婆與冬梅談論的結果，阿呆喜悅的神色溢於言表。他非但不會嫌棄冬梅是一個寡婦，也會遵照坤山叔的囑咐，無論如何，都不會在她面前提起寡婦這兩個敏感的字眼，因為每個人都有自尊心。可不是，既然有緣在一起生活，往後就是夫妻，既然是夫妻，就必須相互尊重，這不就是為人的基本原則麼？他一定會銘記在心。而且過去的就讓它過去，不管是翻舊帳或是提起讓人傷心的往事，都是不厚道的，他理應珍惜兩人相處的每一個時光，朝向幸福的家庭邁進，其他又算得了什麼呢！

(二九)

個人因遺傳影響，高一時即視力不良，記得每逢上數學課時，李存鑫老師在台上口沫橫飛，用力的講解著例題，儘管我用心地聽講，且眯著兩隻眼睛，吃力地看著黑板，才能勉強看得清楚他的演算式。

他是一位優秀認真的好老師，且兼擅不時激勵學生，隔壁忠班的楊永斌同學，即是因受到他不斷的鼓舞，而決心插班考上建中的，他常掛在嘴邊的一句話是：「楊永斌的數學程度，比我高一的時候還要高。」存鑫老師是台師大數學系畢業的高材生，能受教於他，是我畢生的榮幸，只可惜因自己資質魯鈍、能力有限，加上近視作祟，致使高一的基礎沒打好，至今仍視數學為畏途，良可嘆矣！

存鑫老師當時住在學校教師宿舍，他時常找我到他的宿舍刻鋼板，幫他出題目考永斌他們班，我常在用過學校的晚膳後，依約步行到宿舍找他，傍晚的光線較好時，刻起鋼板來每得心應手，但碰到陰暗的天氣，天色漸暗，我為了趕進度，心急的結果，往往把字體刻得歪七扭八的，因我也住校，得趕著參加學校的晚自習，怕萬一遲到，會被教官盯上，免不了一番嘲弄，存鑫老師知我難處，就說：「為學，萬一遲到，就說是我請你帮忙吧。」但一向拘謹自持、循規蹈矩的我，幾乎是不會想找任何理由應付的。

存鑫老師的數學教得出色，是學校公認的事實。但他的國語發音卻似乎不怎麼靈光，甚至有些障礙，他發不出「垂足」的「足」這個國音，不陰不陽，越唸越錯，最後不僅全班被逗弄得哄堂大笑，連他自己也忍不住笑出聲來，在不得已的情況下，他只好煞有介事的跟我們約定：以後上我的數學課，「垂足」就讀做「垂咖」。

原來這是他突發奇想的神來之舉，既然國語讀不好，那乾脆就用台語唸好了，而「垂咖」的「咖」字，就是台語「腳」的諺音。事隔至今，雖然半個多世紀已悄悄地溜走了，但當年師生在課堂上互動的有趣畫面，卻仍歷歷在目，彷彿昨天剛發生的事一樣。

後來聽說存鑫老師是臺南人，我不確定府城人是否真的發不出「垂足」的標準國音，只是對這麼一位接壤的好老師，若細究其所以那麼受學生歡迎，我想除了因他教學的嚴謹態度外，更重要的應該是他對學生不吝鼓勵與打氣，記得我們班上的陳金灶（後改名「耀輝」）同學，就是他最常稱讚的學生，現在回想起這對師生的長相、談吐與人格特質，還真有幾分神似與雷同，我只能說，他們是命中註定的師生緣啊！

後來，存鑫老師回到台南的後壁高中教書，仍然深受學校禮遇和學生敬重，我想好老師是到處受歡迎，決不會被埋沒，也決不會寂寞的。

時光荏苒，當年存鑫老師教過的學生，後來出過好幾位校長，也出過好幾位教授，更出過好幾位各個行業拔尖的領袖人物，其中尤以台大教授楊永斌先生，最為世人所熟知與推崇，他在土木工程界的威望，可以說是執牛耳級、炙手可熱響噠噠的人物，我不知永斌有沒有跟存鑫老師連絡過，但我對永斌一貫感懷師恩、飲水思源的認知，我相信他不會忘記這位老師；反過來說，如果存鑫老師得知他當年所薦的優秀學生，有今天如此輝煌的傑出成就，肯定會逢人就說：「我推薦的人才沒錯吧，當年我沒有看走眼吧？」

寫到這裡，我又想起當年存鑫老師為我們解說「定義」時所留下的名言，他說：「我這樣規定，你這樣相信，你沒有資格懷疑。」這番自信且智慧的話語，此時此刻，又在我耳邊反覆的迴盪著，我確知，那是他無悔的執著，更是他無私的呼喚……。

描述農民處境爆紅 電影《隱入塵煙》突下架

受到美元走強影響，人民幣不斷貶值，近日更跌破7字頭。市場分析認為，人民幣續貶在短期內對中國企業出口業務有利，但長期而言，出口仍會受到全球衰退、需求下降影響而放緩。

據界面新聞、第一財經報導，自2020年下半年以來，由於國外疫情蔓延，人民幣受到美國緊縮貨幣政策的影響而貶值，出口導向的企業更將其視為利多。

報導指出，今年以來，人民幣對美元匯率跌幅已超過11%，從理論上說，一國貨幣貶值會使得產品在國際上更具有價格競爭力，從而有利出口。但目前中國面臨的情形可能並非如此簡

單。報導分析，雖然人民幣貶值在短期內會增加出口企業的利潤，但是不會復工復產的影響，但8月開始轉為外需為主，歐美需求卻下降，對中國出口造成較大影響。

經濟增長面臨放緩需求下降，中國持續了兩年多的出口高成長也可能會受到美國停工所造成的供給缺口，使製造業受歐美經濟衰退影響最為明顯。此外，國際貿易最重要的工具「海運

報導引述國泰君安證券首席宏觀分析師董琦表示，在美國聯準會激進加息的背景下，市場對全球經濟衰退的預期在不斷加劇，而歐美地區的高通膨進一步造成服務業需求受阻，已開發國家的需求明顯走弱。中國出口需求至2023年底難回升。

德邦證券首席宏觀經濟學家蘆哲的

研究報告也提及，中國5月到7月的出口年增率較高，但這很可能是受到上海復工復產的影響，但8月開始轉為外需為主，歐美需求卻下降，對中國出口造成較大影響。

中國統計局發布的數據證實了這個觀

察，今年8月，中國出口金額年成長7%，較7月大幅衰退5個百分點，也遠低於市場預期的1%左右的增幅。

此外，今年下半年來也持續轉冷。

史高點22點，更跌掉近6成。

報導引述業內人士指出，8、9月是全球海運傳統旺季，特別是歐美航線由耶誕和新年備貨需求更大，「旺季不

相對較小。」

此外，市場也評估，隨著預期上升

如在2015至2016年，以及2019年，人民幣貶值都出現了一定程度的貶值，但當時中國出口增速不升反降。「這是因爲出口受海外需求、貿易政策等因素影響更大，匯率波動帶來的價格影響

